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Jezyk wloski

Poziom podstawowy

1. Opis arkusza

Arkusz egzaminacyjny z jezyka wioskiego na poziomie podstawowym skfadat si¢ z 40 zadan zamknietych
roéznego rodzaju (wyboru wielokrotnego, prawda/falsz, zadan na dobieranie) oraz jednego zadania otwartego
rozszerzonej odpowiedzi. Zadania sprawdzaly wiadomosci oraz umiejetnosci w czterech obszarach:
rozumienia ze shuichu (15 zadan zamknietych), rozumienia tekstow pisanych (15 zadan zamknietych),
znajomosci $rodkéw jezykowych (10 zadan zamknigtych) i tworzenia wypowiedzi pisemnej (1 zadanie
otwarte). Zadania na rozumienie ze stuchu byly oparte na nagranych tekstach, odtworzonych podczas egzaminu
z ptyty CD, natomiast zadania na rozumienie tekstow pisanych i zadania na znajomo$¢ srodkéw jezykowych
byly oparte na tekstach autentycznych lub adaptowanych zamieszczonych w arkuszu egzaminacyjnym.
Zarozwigzanie wszystkich zadan zdajacy mogt otrzyma¢ 50 punktéw (1 punkt za kazde zadanie zamknigte
oraz 10 punktéw za wypowiedz pisemna).

2. Dane dotyczace populacji zdajacych

Tabela 1. Zdajacy rozwiazujacy zadania w arkuszu standardowym™

[EY
o

Liczba zdajacych

z licedow ogoblnoksztatcacych

[y
o

z technikow

ze szkot na wsi

ze szko6t w miastach do 20 tys. mieszkancow

ze szko6t w miastach od 20 tys. do 100 tys. mieszkancoéw

Zdajacy rozwigzujacy
zadania w arkuszu - -
standardowym ze szkot publicznych

ze szkot niepublicznych

ze szko6t w miastach powyzej 100 tys. mieszkancow

kobiety

mezezyzni

bez dysleksji rozwojowej

N | [ O |w|N[|o|w|— |O|Oo

z dysleksja rozwojowa

* Dane w tabeli dotycza wszystkich tegorocznych absolwentow.



4 Sprawozdanie z egzaminu maturalnego 2017

3. Przebieg egzaminu

Tabela 2. Informacje dotyczace przebiegu egzaminu

Termin egzaminu 23 maja 2017 r.
Czas trwania egzaminu 120 minut
Liczba szkot 15
Liczba zespotow egzaminatorow* 0
Liczba egzaminatorow* 0
Liczba obserwatorow! (§ 8 ust. 1) 5
Liczba , | W przypadku:
UIEWAzIeI™ "“art 44zzv | stwierdzenia niesamodzielnego rozwigzywania zadan przez 0
pkt 1 zdajacego
art. 44zzv | wniesienia lub korzystania przez zdajgcego w sali 0
pkt 2 egzaminacyjnej z urzadzenia telekomunikacyjnego
art. 44zzv | zaktocenia przez zdajacego prawidlowego przebiegu 0
pkt 3 egzaminu
art. 44zzw | stwierdzenia podczas sprawdzania pracy niesamodzielnego 0
ust. 1 rozwigzywania zadan przez zdajacego
art. 44zzy | stwierdzenia naruszenia przepisoOw dotyczacych 0
ust. 7 przeprowadzenia egzaminu
art. 44zzy | niemoznosci ustalenia wyniku (np. zaginiecie karty 0
ust. 10 odpowiedzi)
Liczba wgladow? (art. 44zzz) 0
Liczba prac, w ktorych nie podjeto rozwigzania zadan 0

Dane w tabeli dotycza catosci okregu OKE Wroctaw.

* Dane dotyczg obu pozioméw egzaminu (podstawowego i rozszerzonego) tacznie.

1 Na podstawie rozporzadzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 21 grudnia 2016 r. w sprawie szczegotowych warunkow
i sposobu przeprowadzania egzaminu gimnazjalnego i egzaminu maturalnego (Dz.U. z 2016, poz. 2223).
2 Na podstawie ustawy z dnia 7 wrzesnia 1991 r. o systemie o§wiaty (tekst jedn. Dz.U. z 2016, poz. 1943, ze zm.).



4. Podstawowe dane statystyczne

Wryniki zdajacych
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Wykres 1. Rozktad wynikéw zdajacych

Tabela 3. Wyniki zdajacych — parametry statystyczne*

Jezyk wioski

8 12 16 20 24 28 32 36 40 44 48 52 56 60 64 68 72 76 B0 84 88 92 96 100
Wynik procentowy

5

. - . . ' . Odchylenie
. Liczba Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia Odsetek
Zdajacy zdajacych (%) (%) (%) (%) (%) Stan?;: ;j OWE | Sukeesow**
ogolem 10 66 100 100 94 92 10 100
w tym:
2 liceow 10 66 100 100 94 92 10 100
ogolnoksztatcacych
z technikow 0 - - - - - - -
bez dysleksji
rozWojOWe] 8 66 100 100 94 90 11 100
z dysleksja 2 100 100 100 | 100 0 100
rozZwojowa

* Parametry statystyczne sa podawane dla grup liczacych 30 lub wigcej zdajacych.

** Dane dotycza tegorocznych absolwentow, ktorzy przystapili do wszystkich egzaminéw obowiazkowych.
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Poziom wykonania zadan

Tabela 4. Poziom wykonania zadan

Poziom
Wymagania | Numer . , . wykonania
ogolne sadania Wymagania szczegéltowe / Kryteria Jadania
(%)
1.1. 80
1.2 100
1.3. 2.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. 90
1.4. 80
1. 1.5. 100
Rozumienie | 21 | 2.4) Zdajacy okrela intencje nadawcy/autora tekstu. 90
wypowiedzi 75 5 ™7 1) 7 dajacy okresla glowna mysl tekstu. 90
(ustnych) 53 30
_ 54 2.4) Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora tekstu. 90
{). -
Rozumienie 3.1 2.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. 100
ze stuchu 3.2. 80
3‘31 2.5) Zdajacy okresla kontekst wypowiedzi. 19000
3.5. . s , , . . 100
36, 2.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. 100
4.1. 100
4.2. 3.2) Zdajgcy okresla gtowng mysl poszczegolnych czesci 90
4.3. tekstu. 100
I 4.4, 100
Rozumienie 5.1. 3.5) Zdajacy okresla kontekst wypowiedzi. 90
wypowiedzi 5.2. 3.4) Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora tekstu. 80
(pisemnych) 5.3. 3.3) Zdajacy znajduje w teksScie okreslone informacje. 100
6.1. 100
§. 6.2. 3.3) Zdai i Kécie okredlone inf : 100
Rozumienie %) . ajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. 100
tekstow 6.4, 90
pisanych 6.5. 3.1) Zdajacy okresla gtéwng mysl tekstu. 90
;; 3.6) Zdaj acy rozpoznaje zwigzki pomiedzy poszczegolnymi 18000
— czesciami tekstu.
7.3. 90
8.1. 90
8.2, 1. Zdajacy postuguje si¢ w miare rozwinigtym zasobem 60
8.3. srodkow jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, 90
| 8.4. ortograficznych) [...]. 90
Znajomos¢ 8.5. 70
Srodkow 9.1 90
jezykowych 9.2. 1. Zdajacy postuguje si¢ w miare rozwinietym zasobem 90
9.3 srodkéw jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, 90
9.4, ortograficznych) [...]. 100
9.5. 90
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5.1) Zdajacy opisuje [...]
miejsca [...].
| 5.3) Zdajacy przedstawia fakty
Znajomosé z przesztosci 1 terazniejszosci.
srodkow 5.5) Zdajacy wyraza i uzasadnia swoje tresé 98
jezykowych opinie, poglady [...].
5.6) Zdajacy przedstawia opinie innych
n 0s0b.
Two rzéni e 5.7) Zdajacy przedstawia zalety [...]
owiedzi roznych rozwigzah. .
WP 10 5.8) Zdajacy opisuje intencje, marzenia
' [...]1plany na przysztos¢. e
Rea I(;\//\./anie 5.9) Zdajacy opisuje doswiadczenia SP IO Jn.T(SC 100
gna swoje i innych. | fogt: % .
owiedzi 7.2) Zdajacy [...] przekazuje informacje wypowiedzi
wyp i wyjasnienia.
w ;[)J\;vie 4z 1. Zdajacy postuguje si¢ w miarg zqkrzeskirodl;ﬁw 100
girs)emn a rozwinigtym zasobem srodkow JezyRowy
jezykowych (leksykalnych, poprawnos¢
gramatycznych, ortograficznych) [...]. srodkow 90
jezykowych
100
87
90
80 i sl 3
&0
,:; 60
-
‘40
3
£ 30
20
10
0 ; : .

Znajomos$¢ srodkow Wypowiedz pisemna

jezykowych

Rozumienie tekstow
pisanych

Rozumienie ze stuchu

Wykres 2. Srednie wyniki zdajacych w zakresie poszczegodlnych obszaréw umiejetnosci.
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Poziom rozszerzony

1. Opis arkusza

Arkusz egzaminacyjny z jezyka wioskiego na poziomie rozszerzonym sktadat si¢ z 29 zadan zamknietych
réznego rodzaju (wyboru wielokrotnego, zadan na dobieranie) oraz 9 zadan otwartych, w tym 8 krotkiej
i 1 rozszerzonej odpowiedzi. Zadania sprawdzaly wiadomos$ci oraz umiejetnosci w czterech obszarach:
rozumienia ze shuichu (12 zadan zamknietych), rozumienia tekstow pisanych (13 zadan zamknietych),
znajomosci $rodkow jezykowych (4 zadania zamknigte i 8 zadan otwartych krotkiej odpowiedzi) oraz
tworzenia wypowiedzi pisemnej (1 zadanie otwarte rozszerzonej odpowiedzi). Zadania na rozumienie ze stuchu
byly oparte na nagranych tekstach, odtworzonych podczas egzaminu z ptyty CD, natomiast zadania
na rozumienie tekstow pisanych oraz zadania na znajomos¢ $rodkow jezykowych byly oparte na tekstach
autentycznych lub w minimalnym stopniu adaptowanych zamieszczonych w arkuszu egzaminacyjnym.
Znajomos¢ §rodkow jezykowych byta sprawdzana na krétkich tekstach lub za pomoca niepowiazanych ze soba
zdan. Za rozwigzanie wszystkich zadan zdajacy moégt otrzyma¢ 50 punktow (1 punkt za kazde zadanie
zamkniete lub otwarte w obszarach rozumienia ze shuchu, rozumienia tekstow pisanych i znajomosci srodkoéw
jezykowych oraz 13 punktow za wypowiedz pisemna).

2. Dane dotyczace populacji zdajacych

Tabela 5. Zdajacy rozwigzujacy zadania w arkuszu standardowym*

Liczba zdajacych 24
z liced6w ogoblnoksztatcacych 21
z technikow
ze szkot na wsi
ze szko6t w miastach do 20 tys. mieszkancow 1
Zdaj 4cy TOzZWIQZUJacCy | 76 57kt w miastach od 20 tys. do 100 tys. mieszkancow 5
zadania w arkuszu - - — - —
standardowym ze szk6t w miastach powyzej 100 tys. mieszkancow 18
ze szkot publicznych 23
ze szkot niepublicznych 1
kobiety 18
mezezyzni 6

* Dane w tabeli dotycza wszystkich tegorocznych absolwentow.
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3. Przebieg egzaminu

Tabela 6. Informacje dotyczace przebiegu egzaminu

Termin egzaminu 23 maja 2017r.
Czas trwania egzaminu 150 minut
Liczba szkot 28
Liczba zespotow egzaminatorow* 0
Liczba egzaminatorow*
Liczba obserwatorow! (§ 8 ust. 1) 1
Liczba , | W przypadku:
uniewaznien art. 44zzv | stwierdzenia niesamodzielnego rozwigzywania zadan przez 0
pkt 1 zdajacego
art. 44zzv | wniesienia lub korzystania przez zdajgcego w sali 0
pkt 2 egzaminacyjnej z urzadzenia telekomunikacyjnego
art. 44zzv | zaktocenia przez zdajacego prawidlowego przebiegu 0
pkt 3 egzaminu
art. 44zzw | stwierdzenia podczas sprawdzania pracy niesamodzielnego 0
ust. 1 rozwigzywania zadan przez zdajacego
art. 44zzy | stwierdzenia naruszenia przepisoOw dotyczacych 0
ust. 7 przeprowadzenia egzaminu
art. 44zzy | niemoznosci ustalenia wyniku (np. zagini¢cie karty 0
ust. 10 odpowiedzi)
Liczba wgladow? (art. 44zzz) 1

Liczba prac, w ktorych nie podjeto rozwigzania zadan

Dane w tabeli dotycza catosci okregu OKE Wroctaw.

* Dane dotyczg obu poziomdéw egzaminu (podstawowego i rozszerzonego) tacznie.

1 Na podstawie rozporzadzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 21 grudnia 2016 r. w sprawie szczegotowych warunkow
i sposobu przeprowadzania egzaminu gimnazjalnego i egzaminu maturalnego (Dz.U. z 2016, poz. 2223).
2 Na podstawie ustawy z dnia 7 wrzeénia 1991 r. o systemie o$wiaty (tekst jedn. Dz.U. z 2016, poz. 1943, ze zm.).
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4. Podstawowe dane statystyczne

Wryniki zdajacych

9,0%

8,0%

7,0%

6,0%

5,0%

4,0%

Procentzdajacych

3,0%

2,0%

1,0%

0,0%
0

8 12 16 20 24 28 32 36 40 44 48 52 56 60 64 68 72 76 80 81 83 92 96 100
Wynik procentowy

Wykres 3. Rozktad wynikéw zdajacych

Tabela 7. Wyniki zdajacych — parametry statystyczne*

Zdai Liczba Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia Sg?ﬂg'ggxe
e zdajaeych | (%) (%) ©) | @) | (®) %)
ogolem 24 26 92 76 60 57 20
w tym:
z liceow
ogdlnoksztalcacych 21 26 92 64 54 54 19
z technikow 3 74 90 76 80 9

* Dane dotycza tegorocznych absolwentow, ktorzy przystapili do wszystkich egzaminoéw obowigzkowych

dla grup liczacych 30 lub wigcej zdajacych.

. Parametry statystyczne sa podane
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Poziom wykonania zadan

Tabela 8. Poziom wykonania zadan

Poziom
Wym?ganla Numer Wymagania szczegélowe / Kryteria Wykona_nla
ogolne zadania zadania
(%)
1.1. 2.1) Zdajacy okresla gtowng mysl tekstu. 85
1.2. 2.5) Zdajacy okresla kontekst wypowiedzi. 92
. 1.3. 2.4) Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora tekstu. 92
Rozumienie g; 651’
wypowiedzi — 2.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. 8
(ustnych) 2.3. 85
_ 2.4. 81
y. 3.1 77
Rozumienie 3.2 58
ze stuchu 3'3' 2.3) Zdajacy znajduje w tek$cie okres$lone informacije. )
3.4. 77
3.5. 2.5) Zdajacy okresla kontekst wypowiedzi. 96
4.1. 81
4.2. . i L. . . : 96
13 3.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. 85
1. —
Rozumienie 4.4. 85
wypowiedzi 5.1. 65
(pisemnych) 2.2. 3.6) Zdajacy rozpoznaje zwigzki pomi¢dzy poszczegdlnymi 77
5.3. czesciami tekstu. 69
tj. 5.4. 69
Rozumienie 6.1. - 92
tekstow 6.2 3.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. 52
pisanych 6.3. 3.5) Zdajacy okresla kontekst wypowiedzi. 65
6.4. 3.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. 77
6.5. 3.1) Zdajacy okresla gtowng mysl tekstu. 96
7.1. 54
72 1. Zdajacy postuguje si¢ bogatym zasobem $rodkéw 16
73 jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, 3
= ortograficznych) [...].
7.4. & yeh [ 42
I. 8.1 . L - 23
Znaiomosé 8.2, 1. Zdajacy postuguje si¢ bogatym zasobem srodkdéw 8
najom jezykowych (leksykalnych, gramatycznych,
Srodkow 8.3 ortograficznych) [...] 38
jezykowych | g4, o 15
9.1. _ o .y 4
92 1. Zdajacy postuguje si¢ bogatym zasobem srodkow 12
93 jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, 0
9'4' ortograficznych) [...]. e
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Rozumienie tekstow
pisanych

Rozumienie ze stuchu Znajomos$¢ srodkow

jezykowych

Wypowiedz pisemna

Wykres 4. Srednie wyniki zdajacych w zakresie poszczegodlnych obszaréw umiejetnosci.

5.2 R) Zdajacy przedstawia w logicznym
porzadku argumenty za i przeciw danej
tezie lub rozwigzaniu.
I 5.4) Zdajacy relacjonuje wydarzenia zgodnoéé z 54
Znaiomodé Z przesztosci. poleceniem
éroj dkéw 5.5) Zdajacy wyraza i uzasadnia swoje
cezvkowveh opinie, poglady i uczucia.
Jezykowy 5.9) Zdajacy opisuje doswiadczenia swoje
i i innych.
Tworzénie 5.12) Zdajacy stosuje zasady
owiedzi konstruowania tekstow o roznym spojnos¢
wyp 10 charakterze. i logika 79
' 5.13) Zdajacy stosuje formalny lub wypowiedzi
R V. . nieformalny styl wypowiedzi w zaleznosci
eagr?;vanle od sytuacji.
wypowiedzi zakres
) srodkow 40
W U & 1. Zdajacy postuguje sie bogatym zasobem | J¢zykowych
ypowledz srodkow jezykowych (leksykalnych,
pisemna gramatycznych, ortograficznych) [...]. poprawno$é
srodkow 38
jezykowych
100
% 83 83
80
S 68
; 60
g 50
= 4 37
3
£ 30
20
10
0 ; : :
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Komentarz (dane krajowe)

Poziom podstawowy

Absolwenci szkot ponadgimnazjalnych, ktérzy przystapili do egzaminu maturalnego z jezyka wloskiego
na poziomie podstawowym, za rozwiazanie zadan w arkuszu egzaminacyjnym uzyskali srednio 81%
punktéw. Najwyzsze wyniki zdajacy osiagneli za tworzenie wypowiedzi pisemnej ($redni wynik —
87%). Dobrze poradzili sobie takze z zadaniami sprawdzajacymi rozumienie ze stuchu (Sredni wynik —
82%) oraz rozumienie tekstow pisanych (Sredni wynik — 81%). Nizsze wyniki maturzysci uzyskali w
zadaniach sprawdzajacych znajomos¢ srodkow jezykowych (§redni wynik — 73%).

W zakresie rozumienia ze stuchu zdajacy nie mieli wigkszych trudno$ci z rozwigzaniem zadan, ktore
sprawdzaty ogdlne rozumienie tekstu (Sredni wynik — 83%). W zadaniach 2.1. — 2.4., ktore sprawdzaty
umiejetnos¢ okreslania gldwnej mysli tekstu oraz okreslania kontekstu wypowiedzi, poprawne
odpowiedzi wskazato od 70% do 86% zdajacych. Najtatwiejsze w tej czesci arkusza okazaty si¢ zadania
wymagajace okreslania kontekstu wypowiedzi (3.3. oraz 3.4.), 90% maturzystow wskazato prawidtowa
odpowiedz.

Zdajacy dobrze poradzili sobie rowniez z zadaniami sprawdzajacymi umiejetno$¢ znajdowania
w tekécie okreslonych informacji. Sredni wynik wynidst 81%, chociaz poziom wykonania
poszczegblnych zadan byt zréznicowany (od 73% do 91% poprawnych odpowiedzi). Przyjrzyjmy si¢
zadaniu 3.2., ktore okazato si¢ najtrudniejsze w tej czesci arkusza.

3.2. Gli ospiti dell’albergo Da Marcello hanno gia a disposizione
A. un centro benessere.
B. un parcheggio privato.
un giardino silenzioso.

Transkrypcja:

L’albergo Da Marcello si trova nel centro storico di Perugia. Dispone di camere singole e doppie per
soggiorni weekend, settimanali o prolungati fino a 30 giorni. A causa della sua posizione centrale
I’albergo non dispone di un parcheggio privato. Chi arriva in macchina, trova parcheggi pubblici a
pochi passi dall’hotel. Nella struttura ¢’¢ un giardino interno, tranquillo, attrezzato per il relax. In
costruzione ¢’¢ un piccolo centro benessere che sara inaugurato 1’estate prossima.

Zadanie to rozwigzalo poprawnie 73% zdajacych. Zwrdcili oni uwage na fragment, w ktérym narrator
informuje, ze hotel dysponuje spokojnym ogrodem wewnetrznym, w ktérym mozna si¢ zrelaksowac,
i wybrali odpowiedz C. Jednak 27% maturzystow wybrato odpowiedzi A. lub B. Prawdopodobnie
zasugerowali si¢ stowami un centro benessere oraz un parcheggio privato, ktore pojawity si¢ zarowno
w opcjach odpowiedzi do zadania 3.2., jak i w przytoczonym fragmencie wypowiedzi. Jednakze
informacja o centrum Spa dotyczyta przysztorocznych plandw (sara inaugurato [’estate prossima),
a nie aktualnego stanu rzeczy. Aby poprawnie rozwigza¢ to zadanie nalezato rowniez zwroci¢ uwage na
partykute przeczaca non w zdaniu /’albergo non dispone di un parcheggio privato.

W czesci arkusza sprawdzajacej rozumienie tekstow pisanych zdajacy dobrze radzili sobie zaréwno
z zadaniami sprawdzajacymi ogélne rozumienie tekstu (Sredni wynik — 82%), jak i z zadaniami
sprawdzajacymi umiejetnos¢ znajdowania w tekscie okreslonych informacji ($redni wynik — 81%).

Najwyzszy wynik maturzysci uzyskali w zadaniu wymagajgcym okre$lenia gldwnej mysli czesci tekstu
(zadanie 4.1. — 91% poprawnych odpowiedzi).

Jednak nie wszystkie zadania sprawdzajace t¢ umiejetnos¢ okazaty si¢ dla tegorocznych maturzystow
jednakowo tatwe. W zadaniu 4.2. cze$¢ zdajacych miata trudnosci z prawidtowym przyporzadkowaniem
wlasciwego zdania.
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Fragment zadania:

Il cinema crea un’atmosfera particolare.

I film aiutano gli adolescenti a capire se stessi.

I film di oggi deformano la visione della scuola.

I film dovrebbero completare il percorso didattico.

I cinema proiettano per i giovani troppi film di bassa qualita.

I cinema invitano i ragazzi a vedere i film offrendo biglietti scontati.

TmMmoOOwp

42. | D

Il cinema ¢ senza dubbio un mezzo di comunicazione capace di sviluppare le fantasie e curiosita
dei giovani: ¢ quindi giusto che trovi un posto nelle attivita scolastiche. Grazie ai film gli insegnanti
di diverse materie arricchiscono le proprie lezioni che diventano piu interessanti. Possono anche
spiegare piu facilmente diversi argomenti trattati durante i corsi.

Zadanie 4.2. zostato rozwigzane poprawnie przez 72% maturzystow. Tekst informowat o tym, ze filmy
powinny wzbogacaé zajecia szkolne (¢ giusto che [il cinema] trovi un posto nelle attivita scolastiche),
dzi¢ki nim nauczyciele mogg uatrakcyjni¢ swoje lekcje i pomdc uczniom zrozumie¢ tematy poruszane
podczas  zaje¢.  Zrozumienie  kluczowych dla tego  fragmentu zadania  wyrazen
(il percorso didattico, capace di sviluppare, le attivita scolastiche, arricchiscono) umozliwito zdajacym
wybranie prawidtowej odpowiedzi D. Prawdopodobnie jednak dla tych maturzystow, ktorzy wskazali
nieprawidlowa odpowiedz, podany fragment zadania okazat si¢ za trudny pod wzgledem leksykalnym.

W tej czesci arkusza zdajacy dobrze poradzili sobie réwniez z umiejetnoscig okreslania intencji
nadawcy/autora tekstu (zadanie 5.2. — 85% poprawnych odpowiedzi) oraz okreslania kontekstu
wypowiedzi (zadanie 5.1. — 82% poprawnych odpowiedzi).

W zadaniach sprawdzajacych umiejetno$¢ znajdowania w tekscie okreslonych informacji maturzysci
osiagneli zréznicowane wyniki. Najtatwiejsze okazalo si¢ zadanie 6.3., w ktorym nalezato okreslic,
z kim narrator tekstu dzielit pokd] w dziecinstwie (87% poprawnych odpowiedzi), a najwiecej
problemoéw przysporzyto zdajacym zadanie 6.1.

Fragment tekstu:

Il signor Ghigli, il mio primo capo, il giorno di paga mi ha mostrato dieci banconote da diecimila lire
e ha ripetuto quattro volte la frase: Sono troppi, bambino. Ogni volta che ripeteva la frase, si divertiva
a togliere una banconota, cosi che alla fine ne sono rimaste solo sei. Siccome era tirchio, pagava
sempre meno del dovuto. Era davvero antipatico. Faceva molta paura agli operai anche se non gridava
mai e rimaneva sempre calmo nei nostri confronti.

6.1. Il primo datore di lavoro del narratore era
A. simpatico.
B. generoso.
C. nervoso.

Severo.

Prawidtowa odpowiedz D. wskazato 75% zdajacych. Poprawnie zinterpretowali oni znaczenie
przymiotnika severo jako surowy. W podanym powyzej fragmencie tekstu autor opisal swojego
pierwszego pracodawce jako antypatycznego skapca, wzbudzajacego strach w pracownikach, mimo ze
zawsze byl w stosunku do nich spokojny i nigdy na nich nie krzyczal. Tym samym opis ten wykluczat
mozliwos$¢ uznania pracodawcy, pana Ghigli, za cztowieka mitego, hojnego czy tez nerwowego.

Stosunkowo trudne okazato si¢ takze zadanie 7. (Sredni wynik — 76%) sprawdzajace umiejgtnosc
rozpoznawania zwiazkéw pomigdzy poszczegolnymi czgsciami tekstu. Najwickszym wyzwaniem dla
zdajacych byto uzupehienie luki 7.1.
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Fragment tekstu:

Il musicista Gigi Ferraro € noto con il nome d’arte di Ferro, ed ¢ il cantante di un gruppo heavy metal
apprezzato nell’ambiente. 7.1. _E Lo ha fatto solo perché, essendo una persona nota, credeva
di aiutare il suo partito. Ma non si aspettava di essere eletto veramente.

A. Sisono convinti che era la persona giusta.

Ora deve per forza partecipare a numerosi incontri politici.

Il pubblico aspettava con impazienza i suoi prossimi concerti.

Da quel momento partecipa con entusiasmo alla vita politica della sua citta.
Qualche tempo fa ha accettato di candidarsi alle elezioni comunali nella sua citta.

moOow

Poprawnej odpowiedzi w tym zadaniu udzielito 74% zdajacych. Zadanie wymagato zrozumienia calosci
tekstu 1 umiejetnosci dostrzezenia zwigzkéw logicznych miedzy wstawianym  zdaniem
a zdaniami przed luka i po niej. W zdaniu poprzedzajacym luke 7.1. wystgpuje ten sam podmiot
(il musicista Gigi Ferraro chiamato Ferro), ktory pojawia si¢ za luka. Zdajacy, ktoérzy wybrali
odpowiedzi A. lub C., prawdopodobnie nie zwrocili uwagi na inny podmiot (loro, il pubblico), ktory
wystepuje w tych zdaniach. Kolejng wskazéwka do prawidlowego rozwigzanie tego zadania byly
orzeczenia wystepujace w powyzszym fragmencie tekstu. Aby poprawnie uzupetnié¢ tekst brakujacym
zdaniem E. nalezato zwrdci¢ uwage na uzycie czasu przesztego passato prossimo (ha accettato oraz lo
ha fatto) w sasiadujacych zdaniach.

W czesci arkusza sprawdzajacej znajomos¢ srodkow jezykowych sredni wynik byl do§¢ wysoki
i wyniost 73%, jednoczes$nie jednak byt nizszy niz wyniki uzyskane przez zdajacych w pozostatych
obszarach umiej¢tnosci. Zdajacy lepiej poradzili sobie z zadaniami sprawdzajgcymi znajomosc¢
stownictwa niz z tymi, ktore sprawdzaty znajomos$¢ struktur gramatycznych. Najtrudniejsze okazato si¢
zadanie 8.2.

Fragment tekstu:

[...]un elefante in Tailandia ¢ riuscito 8.2. _A _scattarsi una foto che ¢ subito diventata popolarissima
nei social network.

8.2.
A a
B. di
C. da

W tym zadaniu 59% zdajacych udzielilo poprawnej odpowiedzi A., wykazujac si¢ znajomos$cia
czasownika riuscire w konstrukcji riuscire a fare qualcosa. Ci maturzysci, ktorzy btednie zaznaczyli
odpowiedz B. lub C., nie opanowali tej konstrukcji w zadowalajacym stopniu. Umiej¢tno$¢ wlasciwego
doboru przyimka do rzadzacego nim czasownika zwykle przysparza uczniom duzo probleméw w toku
nauki.

Maturzysci lepiej poradzili sobie z zadaniami sprawdzajgcymi znajomos¢ stownictwa. 93% zdajacych
prawidlowo rozwigzalo zadanie 9.4., w ktérym nalezato wykaza¢ si¢ znajomosciag leksyki zwigzanej
z praca (l’officina, il negozio, ['ufficio). Wiegksza trudno$¢ sprawito zdajagcym zadanie 9.5.
(71% poprawnych odpowiedzi). W zadaniu, spos$roéd podanych czasownikow Ci sta, Ci serve, ci mette,
nalezalo wybra¢ ten, ktory jest najbardziej zblizony znaczeniowo do wyrazenia dobbiamo usare.
Wyrazenie Ci serve jest powszechnie uzywane w zyciu codziennym, jego znajomos¢ nie powinna
stanowi¢ trudnosci dla osob uczacych si¢ jezyka wiloskiego. Jednakze czg¢$¢ zdajacych btednie wybrata
inne odpowiedzi stare badz mettere, prawdopodobnie ze wzgledu na powszechne wystepowanie obu
tych czasownikow w wielu kontekstach.

W obszarze tworzenia wypowiedzi pisemnej zdajacy osiagneli najwyzszy wynik, uzyskujac srednio
87% punktow. W kryterium zgodnosci z poleceniem uzyskali oni §redni wynik 91%. Zdajacy nie mieli
problemow z komunikatywnym przekazaniem informacji dotyczacych wyprowadzenia si¢ z domu
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rodzinnego 1 wynajg¢cia mieszkania. Dobrze poradzili sobie z wyjasnieniem powodow, dla ktérych
podjeli te decyzje, opisaniem reakcji rodzicow i wyjasnieniem, w jaki sposob znalezli mieszkanie.
Zgodnie z poleceniem informowali roéwniez, co zamierzajg zmieni¢ w wynajetym mieszkaniu.
Najczestsza propozycja zmian podawang przez zdajacych byto kupno nowej kanapy czy telewizora.
Wypowiedzi zdajacych byly mato oryginalne, jednak spetnialy wymagania wskazane w poleceniu.
Zdecydowana wigkszo$¢ zdajacych pisala spojne i logiczne teksty. Maturzysci uzyskali w tym
kryterium $rednio 93% punktoéw. Nizsze wyniki zdajacy osiagneli za jako$é jezyka. Sredni wynik za
zakres srodkow jezykowych wyniost 84%. Maturzysci, oprocz srodkoéw jezykowych o wysokim stopniu
pospolito$ci, w swoich pracach czgsto postugiwali si¢ réwniez precyzyjnymi sformutowaniami (np.: Ho
trovato l’appartamento tramite un’agenzia immobiliare., czy tez: lo abito qui anche perché Firenze ¢
la culla del Rinascimento.). Najnizszy sredni wynik zdajacy uzyskali
w Kryterium poprawnosci jezykowej (75% punktow). W wypowiedziach zdajacych pojawiaty sie btedy
jezykowe oraz ortograficzne. Trzeba pami¢taé, ze poprawnos$¢ wypowiedzi moze mie¢ wptyw na wyniki
W pozostatych kryteriach; liczne btgdy jezykowe moga zaburzaé spojnosé i logike tekstu oraz
uniemozliwia¢ skuteczny przekaz informacji.
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Poziom rozszerzony

Absolwenci szkot ponadgimnazjalnych, ktérzy przystapili do egzaminu maturalnego z jezyka wloskiego
na poziomie rozszerzonym, uzyskali s$redni wynik 68% punktow za rozwigzanie zadan
w arkuszu egzaminacyjnym. Najwyzsze wyniki zdajacy osiagneli w czesci arkusza sprawdzajacej
rozumienie ze stuchu oraz rozumienie tekstow pisanych (w obu obszarach $redni wynik wyniost 83%).
Stosunkowo dobrze zdajacy poradzili sobie z tworzeniem wypowiedzi pisemnej (Sredni wynik — 68%).
Najnizsze wyniki tegoroczni maturzysci osiggngli w czgsci sprawdzajacej znajomo$¢ Srodkow
jezykowych ($redni wynik — 37%).

W zakresie rozumienia ze stuchu poziom wykonania zadan byt zroznicowany. Latwe dla zdajacych
okazaty si¢ zadania sprawdzajace ogolne zrozumienie tekstu (Sredni wynik — 91%). Maturzysci najlepiej
poradzili sobie z zadaniem 1.3., ktore wymagato okreslenia celu, w jakim wypowiada si¢ osoba
udzielajaca wywiadu, oraz z zadaniem 3.5., w ktorym nalezalo wskaza¢, kim jest z zawodu Pasquale,
mitos$nik pociagébw (w obu zadaniach poprawnych odpowiedzi udzielito 94% zdajacych).

Wigcej probleméw sprawily zdajacym zadania sprawdzajagce umiejetno$¢ znajdowania w tekscie
okreslonych informacji ($redni wynik — 79%). Poziom wykonania poszczegdlnych zadan byt
zréznicowany 1 wahat si¢ od 67% do 89%. Przyjrzyjmy si¢ zadaniu 3.3., ktore bylo najtrudniejsze
w tej czesci arkusza.

3.3. Secondo Pasquale, I’'unico vantaggio della macchina é che
A. la si puo usare per girare liberamente per la citta.
1 viaggiatori scelgono da soli I’ora di partenza.
C. ¢ possibile fare delle pause durante il viaggio.
D. uno puo prendere tutti i bagagli che vuole.

Fragment transkrypcji:

Giornalista: Cosa ti fa scegliere il treno come mezzo di locomozione?

Pasquale: La macchina mi stanca. E il maggior vantaggio, quello di potersi fermare dove
e quando si vuole, ¢ illusorio. La macchina ti costringe a guidare senza sosta fino al punto
di arrivo. Succede per i motivi piu vari, perché sei in ritardo, perché c’¢ la coda
sull’autostrada, perché ti stanno aspettando. Inoltre ¢ bello viaggiare senza troppe
valigie, ma purtroppo 1’auto stessa & una specie di grande bagaglio di cui occuparsi poi
sul luogo. Nelle citta non ti muovi, sei sempre bloccato e alla fine parcheggi lontano dal
posto dove vuoi andare. Ho fatto alcuni viaggi belli anche in auto, ma preferisco
il treno. L unica cosa che mi ostacola ¢, a volte, I’orario sconveniente. Sotto questo
aspetto con la macchina sei piu libero, decidi tu quando partire.

Prawidlowej odpowiedzi B. udzielito 67% maturzystow. Wskazanie poprawnej odpowiedzi wymagato
od zdajacych zrozumienia fragmentu tekstu, w ktorym Pasquale moéwi o wadach i zaletach
podrézowania roznymi S$rodkami transportu. Wsrod wad poruszania si¢ samochodem Pasquale
wymienia ucigzliwos¢ jazdy bez mozliwosci zatrzymywania si¢ w trasie oraz trudno$ci zwigzane
z poruszaniem si¢ po zakorkowanych miastach. Wspomina réwniez o tym, ze pociagi miewaja
niedogodny rozktad jazdy, a w przypadku samochodu kierowca sam wybiera sobie godzing wyjazdu.
Dla tych zdajacych, ktorzy nie potrafili wskaza¢ prawidtowej odpowiedzi, prawdopodobnie trudnos¢
stanowila nieznajomo$¢ pojawiajgcego sie w tekscie kluczowego wyrazu illusorio. Atrakcyjna okazata
si¢ odpowiedz C. Pasquale wyjasnia jednak, ze najwigksza zaleta podr6zowania samochodem, jaka jest
mozliwo$¢ zatrzymywania si¢ w dowolnej chwili 1 miejscu, jest pozorna.

W czesci arkusza sprawdzajacej rozumienie tekstow pisanych zdajacy osiagneli najwyzsze wyniki
rozwiazujac zadanie sprawdzajgce umiejetnos¢ rozpoznawania zwigzkéw pomiedzy poszczegdlnymi
czesciami tekstu ($redni wynik za zadanie 5. — 84%). Rowniez poziom wykonania zadan sprawdzajacych
umiejetno$¢ znajdowania okre$lonych informacji oraz umiejetnos¢ ogdlnego rozumienia tekstu byt
wysoki ($§redni wynik wyniost odpowiednio 83% i 81%).
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Najtatwiejsze dla tegorocznych maturzystow okazato sie zadanie 6.1., sprawdzajace umiejetno$é
znajdowania w tekscie okreslonych informacji.

Fragment tekstu:

lo, personalmente, ho saputo del voto finale che avevo preso all’esame di maturita ancora prima
di guardare il tabellone finale con i risultati esposti. Mi ricordo che ero andato a Genova con mia
madre e mia sorella, la mattina in cui uscivano i voti. Sono arrivato a scuola molto tardi, all’ora
di pranzo, ben piu tardi di tutti gli altri. Il professore aveva gia appeso il tabellone finale da due ore.
Appena sono sceso dalla macchina, mi hanno fermato alcuni ragazzi che conoscevo poco,
di un’altra quinta della mia scuola, € mi hanno fatto i complimenti. Ho saputo in quel momento
di aver ottenuto un bel voto.

6.1. Il protagonista é stato informato sui risultati dell’esame di maturita
A. dalla madre.
B. dalla sorella.
dai compagni.
D. da un professore.

89% maturzystow udzielito prawidtowej odpowiedzi C. Wiekszos¢ zdajacych nie miata problemow
z odnalezieniem wlasciwej informacji w powyzszym fragmencie tekstu. Autor wyjasnia w nim,
ze dowiedziat si¢ o wynikach egzaminu od kolegdw z rownoleglej klasy. Mimo Ze autor wspomina
roOwniez o matce, siostrze i profesorze, zdajacy slusznie zauwazyli, ze te trzy postacie wystepuja
w innym kontekscie.

Znacznie trudniejsze bylo dla zdajacych zadanie 6.2., ktére, podobnie jak zadanie 6.1., sprawdzato
umiejetnos¢ znajdowania w tekscie okreslonych informacji.

Fragment tekstu:

[...] mi hanno fermato alcuni ragazzi [...] € mi hanno fatto i complimenti. Ho saputo in quel momento
di aver ottenuto un bel voto. E ho capito un’altra cosa: che quel giorno era cambiata
la percezione degli altri nei miei confronti. Fino a quella mattina era molto evidente che il fatto
che io prendessi spesso dei bei voti era considerato una cosa negativa; ed era chiaro che io dovevo
dimostrare di essere uno “in gamba”, nonostante i miei bei voti. Ma dal giorno dell’esame
di maturita le cose sono cambiate per sempre. Da quel giorno in poi, ugualmente come all’universita,
cominciavano a essere “‘disgraziati” gli altri, quelli che non passavano gli esami.
Il fatto di passarli bene era diventato a tutti gli effetti un titolo di merito, riconosciuto collettivamente,
non solo da mio padre e mia madre. E io volevo studiare all’'universitd, anche

se dovevo decidere ancora cosa.

6.2. 1l protagonista, quando ha saputo di avere voti alti all’esame, ha capito di essere
A. apprezzato solo dai genitori.
visto come un ragazzo in gamba.
C. troppo preoccupato per la vita futura.
D. portato per un percorso universitario concreto.

W zadaniu 6.2. nalezato wskaza¢, jakie byly odczucia autora tekstu w momencie, gdy dowiedzial sig
0 swoich dobrych wynikach z egzaminu maturalnego. Poprawnej odpowiedzi B. udzielito 60%
zdajacych. Prawidtowo zrozumieli oni fragment tekstu, w ktorym autor zwierza si¢, ze w szkole
rowiesnicy nie mieli dobrej opinii o tych uczniach, ktorzy, tak jak on, uzyskiwali wysokie oceny. Jesli
wzorowy uczen chcial cieszy¢ si¢ szacunkiem nie tylko rodzicow, ale rowniez swoich kolegoéw
z klasy, musial w inny sposob udowadnia¢ swojg warto$¢. Autor zauwaza, ze takie podejscie jego
kolegdéw zmienito si¢ catkowicie w dniu ogloszenia wynikow maturalnych. Od tej pory za ,,pechowcow”
uchodzili ci, ktérzy nie zdawali egzamindow. Prawdopodobnie trudno$¢ we wskazaniu poprawnej
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odpowiedzi w tym zadaniu polegata na tym, ze zdajacy nie znali idiomatycznego wyrazenia €ssere in
gamba, ktore pojawito si¢ zarowno we fragmencie tekstu, jak i w zadaniu 6.2.

Cze$¢ arkusza sprawdzajaca znajomos$¢ srodkow jezykowych okazata si¢ dla zdajacych trudna ($redni
wynik — 37%). Maturzys$ci poradzili sobie najlepiej z zadaniem 7., w ktérym nalezato uzupetié luki w
tekscie jednym sposrod czterech podanych wyrazéw. Sredni wynik uzyskany w tym zadaniu wyniost
52% punktéw. Mniej trudnosci sprawil zdajacym wlasciwy dobor przyimka w zadaniu 7.1. oraz formy
czasownika w odpowiednim czasie w zadaniu 7.4. (w obu przyktadach poprawnych odpowiedzi
udzielito 60% maturzystow). Najtrudniejszy natomiast okazal si¢ dobor wlasciwego spdjnika
w zadaniu 7.3. (32% poprawnych odpowiedzi).

Trudne okazalo si¢ zadanie 8., w ktorym zdajacy mieli przeksztatci¢ wyrazy podane w nawiasie. Sredni
wynik za to zadanie wyniost 35% punktow. Najtrudniejsze dla zdajacych okazato si¢ zadanie 8.2., w
ktorym od podanego liczebnika venti nalezalo utworzy¢ forme ventenne. Prawidtow0 uzupetnito to
zdanie zaledwie 19% zdajacych.

Najwigksze wyzwanie dla maturzystow stanowito zadanie 9., w ktérym nalezato przettumaczy¢ na jezyk
wloski podane w nawiasach fragmenty zdan (Sredni wynik — 23%). Poziom wykonania poszczegdlnych
zadan byt zroznicowany i wahat si¢ od 8% do 36%. Najlepiej zdajacy poradzili sobie z zadaniem 9.2.,
sprawdzajacym umieje¢tnos¢ tworzenia zdan warunkowych, natomiast najtrudniejsze okazato sig¢
zadanie 9.3., w ktérym wystgpowato zdanie przyzwalajace wprowadzone spdjnikiem chociaz.
Dodatkowa trudno$¢ w tym zadaniu prawdopodobnie stanowit réwniez czasownik pdjde, ktory w tym
przypadku powinien zosta¢ przetlumaczony wiloskim venire (vengo/verro). Tymczasem wielu
zdajacych, ktorzy nie uzyskali punktu za to zadanie, niepoprawnie uzyto czasownika andare.

Tegoroczni maturzysci czesto nie podejmowali si¢ rozwigzania zadan otwartych, a ci, ktorzy podali
btedne rozwigzania, nie poradzili sobie z koniecznoscig zachowania peinej poprawnosci gramatycznej
i ortograficznej wpisywanych wyrazow. 1 tak na przyktad czgstym bledem ortograficznym
pojawiajacym si¢ wsréd odpowiedzi zdajacych byt fonetyczny zapis tlumaczonych wyrazow
(niepoprawna forma ci si alca zamiast prawidtowego Ci Si alza w zadaniu 9.1.) czy tez bledne wstawienie
litery h w celu utwardzenia spotgtoski ¢ w wyrazie ricco (zadanie 9.2.).

W czgéci arkusza sprawdzajacej umiejetnos¢ tworzenia wypowiedzi pisemnej zdajacy uzyskali sredni
wynik 68%. Tegoroczni maturzys$ci W Kryterium zgodnosci z poleceniem osiagneli $redni wynik 70%,
a w kryterium spojnosci i logiki — 83%. Wickszym wyzwaniem okazaty si¢ dla nich dwa pozostate
kryteria podlegajace ocenie w wypowiedzi pisemnej. Sredni wynik uzyskany przez zdajacych
w Kryterium poprawnosci jezykowej to 61%, a w kryterium zakresu srodkow jezykowych — 60%. Warto
zwroci¢ uwage na fakt, ze jako$¢ jezyka zaprezentowana przez wielu tegorocznych maturzystow nie
spetniata wymagan okreslonych dla poziomu rozszerzonego. Zdajacy w duzej mierze postugiwali si¢
bardzo ograniczonym zakresem $rodkow jezykowych, uzywali struktur o wysokim stopniu pospolitosci,
stosowali liczne powtorzenia. Najchetniej uzywali czasu terazniejszego i dwoch podstawowych czasow
przesztych (passato prossimo, imperfetto), unikali uzywania form bardziej zaawansowanych, np.
czasOw zaprzesztych czy form implicytnych (np. gerundio presente i passato, participio passato). W
wypowiedziach sporadycznie pojawialy si¢ odpowiednie dla poziomu rozszerzonego struktury
sktadniowe, takie jak np. zdania warunkowe.
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Whioski

Analiza wynikow egzaminu z jezyka wloskiego pozwala na wyciagnigcie nastepujacych wnioskow
dotyczacych pracy z maturzystami w kolejnych latach:

R/
0‘0

Analiza wyboréw uczniow w zadaniach zamknietych pokazuje, ze zdajacy bardzo czgsto udzielaja
odpowiedzi sugerujac si¢ pojedynczymi stowami wystgpujacymi w tekstach. Bardzo wazne jest
zwracanie uwagi uczniéw na kontekst, w jakim poszczegdlne stowa sa uzyte, i ich powigzanie
Z poszczegdlnymi opcjami odpowiedzi w zadaniu. Wykonanie zadania z podrecznika nie powinno
polega¢ jedynie na sprawdzeniu rozwigzan poprzez odczytanie poprawnych odpowiedzi. Dobra
praktyka jest wymaganie od ucznidéw, aby potrafili uzasadni¢ zarowno wybor opcji wiasciwej, jak
i powody odrzucenia pozostatych opcji. Dzigki temu bardziej s$wiadomie beda wybiera¢ odpowiedzi
na egzaminie.

Inng wazna umiejetnoscia, ktdra wymaga szczegodlnej uwagi podczas zaje¢ w szkotach, jest
umiejetno$¢ kojarzenia wyrazen synonimicznych. Identyfikowanie i zestawianie ze sobg wyrazen
o podobnych znaczeniach jest szczegélnie przydatne w rozwigzywaniu zadan wielokrotnego
wyboru. Umiejetnos¢ wyrazania mysli przy pomocy roznorodnych $rodkéw jezykowych jest
niezbedna przy formutowaniu ptynnej wypowiedzi pisemnej. Zatem na doskonalenie tej
umiejetnosci nalezy poswigci¢ wigcej czasu w procesie edukacyjnym.

% Maturzysci powinni posiadaé¢ swiadomo$é jezykowa (np. podobienstw i rdéznic miedzy jezykami).

Istotne jest, by nauczyciele, wprowadzajac podczas zaje¢ struktury charakterystyczne dla danego
jezyka, zwracali uwage ucznidow na odmiennos¢ sposobu ich funkcjonowania w jezyku polskim oraz
jezyku obcym. Ograniczy to stosowanie przez maturzystow dostownych thumaczen (tzw. kalek
jezykowych), a w konsekwencji wplynie pozytywnie na naturalno$¢ oraz poprawno$¢ wypowiedzi.

Zadania sprawdzajace znajomos$¢ srodkow jezykowych od lat sg dla maturzystow najwickszym
wyzwaniem. Wielu zdajacych uzyskuje niskie wyniki, a czasem nie podejmuje nawet proby
rozwigzania tych zadan. Wskazywaé¢ to moze na zbyt duze skupienie si¢ na lekcjach na
umiejetnosciach receptywnych i mniej intensywna prace nad jakoscia jezyka uczniow. Tymczasem
brak znajomosci podstawowych struktur gramatycznych lub ograniczony zasob stownictwa moze
wplywacé nie tylko na wynik osiggany przez maturzystow w zadaniach sprawdzajacych znajomosc¢
srodkéw jezykowych, ale bardzo czesto powoduje zaburzenie komunikacji, a tym samym uzyskanie
mniejszej liczby punktow za przekazanie informacji w wypowiedzi pisemnej (np. na skutek uzycia
niewlasciwego czasu gramatycznego lub stowa). Co wiecej, bardzo czgsto posrednio powoduje to
tez bledne rozwigzanie zadan w czesci sprawdzajacej rozumienie stuchanych oraz pisanych tekstow,
poniewaz brak znajomosci struktur leksykalno-gramatycznych znacznie utrudnia lub uniemozliwia
zrozumienie fragmentoéw tekstu kluczowych dla rozwigzania zadania.



